

5月21日,广州恒大客场战平鲁能泰山之后,郑智获得了难得的两天假期,他从济南直接飞回沈阳,他想回家去看看,“打了八轮中超联赛了,除客场打南昌我踢了60来分钟,其余的比赛都是打满全场,还真是有点累了。人啊,疲劳或者遇到不如意的时候,总是想回家看看,我也一样,我本来就是一个恋家的人。”这位曾经的“中国足球第一人”,静下心来之后,与记者聊起了鲁能泰山、恒大模式、巴西世界杯前景、中国女足等诸多焦点话题……

郑智来济聊泰山,还要祝福李小鹏——

回济南我觉得很温馨

本报记者 李志刚

鲁能仍有夺冠实力

2005、2006赛季,郑智效力于鲁能泰山,2006年年底,他离开济南远赴英国,加盟当时的英超查尔顿队,2007年中期,当英超联赛结束之后,郑智重返济南,代表鲁能泰山参加了A3联赛。对于济南、对于鲁能泰山,郑智说自己永远都不会忘怀,“我在泰山队,在济南有很多美好的回忆,事实上每次来到济南我都觉得非常温馨。”

效力于泰山队期间,郑

智特意在济南租了一套房子,训练、比赛之余,他与妻子的生活过得有滋有味,“山东人重感情,我对这一点印象特别深刻。我在泰山队期间,俱乐部领导、工作人员,当然还有我的一帮队友,对我都非常照顾,这一切我一直铭记在心。”

鲁能泰山本赛季亚冠出师不利,中超联赛的表现也是时好时坏,作为一名“局外人”,郑智强调这一切都是暂

时的,“我跟鲁能泰山俱乐部的一些老领导还有很多队友,平时一直保持着电话联系,我从来没有把自己当成外人。前段时间鲁能双线作战,多少有点分心,现在他们可以一心打中超了,成绩肯定会很快好起来的。在我的心中,鲁能这些年一直是联赛冠军的有力竞争者,本赛季也不例外,不信就等着瞧吧,鲁能的整体实力毕竟在那里放着呢。”

亚冠差的是经验

最近几个赛季,中超球队参加亚冠联赛总是表现欠佳,我们与日本、韩国俱乐部球队之间的差距真的有那么大吗?作为一名“过来人”,郑智认为“确实有一些差距,但绝对不是不可弥补的”,“日、韩国内联赛的对抗激烈程度比咱们要强,这就使得他们的球队可以用同一种节奏去征战亚冠;咱们就

不一样了,打亚冠的球队一般都是实力超群,在中超很难遇到其他球队与自己打对攻,到了亚冠赛场上就有点不大适应。但是我觉得最大的差距还是经验方面的,这是一个综合性问题,既包括技战术层面的,也包括俱乐部运作、管理层面的。”

曾经有过留洋经历的郑智,认为国外成功的足球俱乐

部一般都非常稳定,“欧洲的俱乐部内部分工特别细,日本、韩国的俱乐部也大都是这种模式,咱们呢,虽然实行职业化改革也有十来年了,但还有很多地方需要好好学习。”

“恒大模式”无可厚非

在郑智看来,所谓的“恒大模式”无可厚非,“中国足协的领导都说我们广州恒大一切都是按照规则办事,既然如此,为什么非要质疑我们呢?很多事情都要边做边看,我们刚刚起步,就说我们这套模式不行,这未免有点太武断了。”

“赢一场联赛奖励500万元人民币,平一场奖励100万元,输一场倒扣300万元”,广州恒大“513奖金发放政策”从

一出台便受到了质疑甚至是忌恨,对此郑智笑着说“其他球队赢了球,一样也发不少钱啊,为什么总要盯着我们呢”,“我们职业球员,吃的就是这碗饭,赢了球挣奖金,所有的球员都一样啊。可能我们的奖金数目比其他球队多一点,但现在几乎所有的对手遇到我们都特别来劲,我们也不容易啊。”郑智还透露“广州恒大集团多年来一直采取这样的奖

金发放方式,这一次只是老板把成功经验用到了足球队身上”,“这些年来,恒大集团取得了飞速发展,这说明老板的很多做法都是很有成效的。既然这套经验在其他方面管用,老板将它用在足球队身上当然就很好理解了。我个人的看法是,对一些新鲜事物,不要太早定性,等等看嘛,到底行不行,最终要由市场说了算,成绩说了算。”

梦想进军巴西

作为一名中国职业球员,郑智应该说已经取得了巨大的成功,但他自己却说还有一个很大的遗憾,那就是未能代表中国参加世界杯比赛。“我是2002年韩日世界杯之后,才正式入选中国国家队的,没赶上那一拨啊。现在我真的非常想与队友、教练一道,帮助中国队杀入2014年巴西世界杯决赛圈,我会为实现这个梦想而努力。”郑智说自己已经不是十年前的自己了,“我知道自己应该做什么,

不能做什么,我会好好珍惜现在。事实上,一年之前我从欧洲回国,很大一方面的原因便是多参加比赛,只有这样才能真正保持竞技状态,才能重返国家队啊。”

在此之前,郑智曾经代表中国连续冲击2006年德国世界杯、2010年南非世界杯,可惜的是,连续两次中国国家队连最后的亚洲预选赛都没能打进去,“过去的事情,不提也罢,总之是我们自己没有打好啊,现

在再后悔也没什么用,还是想想办法怎么打好今后的比赛吧。”

今年3月,郑智重返中国国家队,他对于自己的定位就是“一名具备一定经验的球员”,“我从来没觉得自己老了,现在状态保持得还不错,当然了,从比赛经验上来说,我可能比其他队员要多一些。教练怎么安排我就怎么拼,主力、替补无所谓,只要能为中国队再尽点自己的力量,我就心满意足了。”

祝福女足,祝福小鹏

如今的郑智,还没有想好退役之后去做点什么,而他当年在泰山队的几位队友,退役之后又走到了一起。“小鹏、大羽、王超,这都是我当年在泰山队的队友,还有比我资格更老的‘老泰山’郝伟,他们现在一起去执教中国女足,真的很不错,祝愿他们能够心想事成,带领中国女足杀入2012年伦敦奥运会。”

在郑智看来,李小鹏的凝聚力太强了,“小鹏人非常好,当球员时的才华就不用

说了,现在做了教练也一样出色。为什么王超、郝伟、大羽哥几个都到女足了?这就说明小鹏有号召力啊,大家都愿意和他一起,尽自己的力量做些有意义的事情。”事实上,除了几名前队友仗义相助之外,李小鹏近期又“挖来一位老泰山”,那就是曾经担任鲁能泰山队医数年的郑伟。郑伟原本已经淡出足球圈,跑到云南丽江开了一家客栈、一家酒店,生活过得悠闲自在,但接到小鹏一个电话之后,郑伟二话没说,

也赶到中国女足,帮小鹏一把,帮女足一把。

郑智认为中国女足在亚洲还是很有竞争力的,“小鹏他们几个,足球理念都非常新,符合现在足球发展的潮流,再加上一个比一个敬业,没有理由带不好女足的。这一次2012年伦敦奥运会亚洲女足预选赛在济南打,咱们有天时、地利、人和的优势,应该说晋级的机会非常大。”郑智最后表示“到时候有时间就飞到济南为女足加油,为小鹏加油。”